

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 5 (3591)  
Год издания XXXIII

ВТОРНИК, 13 января 1970 года

Цена 2 коп.

## Всесоюзная перепись населения

Население страны — самый ценный ее капитал. Оно является источником комплектования рабочей силы — главной производительной силы на всех ступенях его развития, творца материальных благ.

В условиях социалистического общества полные и точные сведения о населении являются важнейшими исходными данными при планировании экономического, социалистического и культурного развития.

Коммунистическое строительство в Советском Союзе ведется на основе глубоко продуманных, научно обоснованных планов. Научное планирование народного хозяйства нуждается в разнообразных и точных данных о численности и составе населения.

Предстоящая перепись населения имеет также важное значение. Год предстоящей переписи совпадает со столетием со дня рождения В. И. Ленина. Материалы переписи красноречиво покажут величественные итоги полувекowego осуществления рабочим классом, крестьянством и советской интеллигенцией гениальных идей В. И. Ленина, пути социально-экономического преобразования нашей Родины, превращения ее из страны отсталой в промышленно развитую индустриальную державу, из страны мелкокрестьянской в страну самого крупного сельскохозяйственного производства, оснащенного современной техникой, из страны преимущественно неграмотного населения в страну развитого просвещения, высокого уровня образования, расцвета культуры, науки и социалистической идеологии во всех сферах духовной жизни

общества, из страны национального угнетения в дружную семью свободных социалистических наций, в нерушимый союз равноправных национальных республик, достигших большого экономического и социально-культурного расцвета.

Для переписных отделов и инструкторских участков подобраны помещения, они обеспечены телефонной связью и транспортом.

В период проведения переписи населения районному узлу связи необходимо обратить серьезное внимание на обеспеченность четкой телефонной связью всех переписных органов.

Большая ответственность лежит на руководителях предприятий, организаций, колхозов и совхозов по обеспечению переписных отделов, инструкторских участков и счетчиков необходимым транспортом.

Важное место в работе переписи населения будут иметь и наличие дорог в проездем состоянии. Производственно-дорожному участку необходимо принять все меры для выполнения этой большой задачи.

Исполкомам сельских и поселковых Советов все эти участки работы нужно взять под соответствующий контроль и обеспечить организованное проведение переписи населения на территории Совета. Также необходима большая помощь работников учреждений, предприятий, колхозов, совхозов, школ.

Одним из основных моментов в качественном проведении переписи является высокая организованность всего населения района.

Всесоюзная перепись населения — всенародное дело.

## В ИСПОЛКОМЕ РАЙОННОГО СОВЕТА

9 января этого года исполком районного Совета депутатов трудящихся рассмотрел итоги работы школ района за первое полугодие. С информацией по этому вопросу выступил заведующий РОНО А. В. Хлыбов. Отмечено улучшение работы педагогических коллективов Пижемской средней, Лесозаводской и Кочичеговской восьмилетних школ, успешное осуществление перехода на новые учебные планы и программы. Однако, несмотря на некоторое улучшение работы школ, успеваемость за полугодие текущего учебного года остается низкой. Из 6041 ученика — 380 не-

успевающих. По-прежнему очень низка успеваемость в Буреполомской, Тоншаевской, Ошминской средних и Письменерской восьмилетней школах. Не выполнен закон о восьмилетнем всеобщем педагогическими коллективами Пижемской, Шайгинской и Лесозаводской школ.

Затем были рассмотрены вопросы о подготовке молодежи к службе в рядах Советской Армии и о ходе двухмесячника по вывозке удобрений.

По обсужденным вопросам исполком принял соответствующие решения.



В Тульской областной школе повышения квалификации сельскохозяйственных кадров занимаются управляющие отделениями совхозов, агрономы, зоотехники, техники — механизаторы, овощеводы бригад, садоводы. В 1969 году на различных курсах повысили свои знания около 900 человек. Занятия проводятся в хорошо оборудованных учебных кабинетах.

На снимке: на уроке по растениеводству. На переднем плане — агроном совхоза «Шахтостроитель» Новомосковского района Р. Клокова (слева) и делегат III Всесоюзного съезда колхозников агроном колхоза имени Орджоникидзе Богородицкого района А. Батова. Фото П. Маслова.

Фотохроника ТАСС.

## Заслуженное признание

Когда югославские агрономы засеяли на опытных участках в различных местах страны советские сорта пшеницы «Юбилейная», «Кавказ» и «Аврора», они внимательно следили за тем, как в условиях Югославии будут расти эти сорта пшеницы, выведенные советскими селекционерами. Интерес к ним был исключительно большим потому, что известная советская пшеница «Безостая-1» давно получила заслуженное признание в Югославии.

В автономном крае Воеводине — крупнейшей житнице страны, где проходили опыты с новыми сортами советской пшеницы — урожай на участках, засеянных «Безостой-1», достигал 35—40 центнеров зерна высокого качества, а часто 50 и даже 60 центнеров с каждого га.

«Мы более чем довольны новыми сортами советской пшеницы, — заявили корреспонденту газеты «Политика экспресс» югославские агрономы, которые проводили опыты с этими сортами советской пшеницы. — «Кавказ», «Аврора» и по урожайности, и по качеству не только не уступают, но даже лучше, чем «Безостая-1».

Г. КИСЕЛЕВ,

корреспондент ТАСС. Белград

## От Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР с глубоким прискорбием извещают, что 10 января 1970 года после тяжелой болезни скончался прославленный летчик-космонавт СССР, член КПСС, Герой Советского Союза полковник Беляев Павел Иванович.

Центральный Комитет КПСС

Президиум Верховного Совета СССР

Совет Министров СССР

## СЛОВО ДЕРЖАТ

Широко развернув социалистическое соревнование, труженики полей и ферм колхоза «Малокаменский» добились в четвертом году пятилетки новых трудовых успехов. Отвечая на заботу Коммунистической партии и Советского правительства, колхозники значительно повысили урожайность полей и продуктивность скота, увеличили производство сельскохозяйственной продукции, укрепили экономику хозяйства.

Тяжелые погодные условия минувшего года сдерживали проведение полевых работ. Несмотря на трудности, колхозники увеличили производство зерна. С каждого гектара посева они собрали ржи по 17,4 центнера, пшеницы — по 22,5, овса — по 22,7, ячменя — по 18,5 центнера. Это позволило хозяйству полностью засыпать семена зерновых культур, обеспечить животных концентратами, в 2,7 раза больше плана продать зерна государству. На приемный пункт отправлено 1364 центнера зерна, вместо 500 центнеров по плану.

Получению высоких урожаев сельскохозяйственных культур способствует соблюдение агротехнических требований, а самое главное — самоотверженный труд полеводов и механизаторов. Это они вывезли на поля и внесли в почву 5400 тонн органических удобрений.

Колхозники готовят фундамент для нового урожая. В закрома засыпаны сортовые семена с высокой всхожестью. Сейчас они ведут заготовку и вывозку органических и минеральных удобрений.

Высоких показателей в социалистическом сорев-

новании добились работники ферм. Они повысили продуктивность скота и птицы. Надой молока за минувший год в целом по колхозу составил 1742 килограмма от каждой коровы. Увеличились привесы телят, настриг шерсти с одной овцы, яйценоскость кур. В результате этого колхоз досрочно выполнил план по всем видам животноводческой продукции. По производственно-финансовому плану нужно было продать государству молока 3430 центнеров, мяса — 700, шерсти — 5,5 центнера, яиц — 500 тысяч штук. Фактически на приемные пункты отправлено молока 4034 центнера, мяса — 728, шерсти — 5,78 центнера, яиц — 529412 штук.

В настоящее время перед животноводами стоит ответственная задача. Требуется приложить максимум усилий, чтобы не только не снизить продуктивность скота, но и создать все условия для дальнейшего ее повышения, для увеличения производства продукции животноводства. С этой задачей работники ферм успешно справляются.

В ленинском юбилейном году колхозники решили продать государству зерна 500 центнеров, льнотресты — 1600, молока — 3800, мяса — 540, шерсти — 6 центнеров, яиц — 550 тысяч штук. План немалый, но вполне выполнимый. Мы уверены, что колхозники приложат все силы для выполнения обязательств, принятых к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, и успешно завершат последний год пятилетки.

М. МИКИШЕВ, председатель колхоза.



# К 100-летию со дня рождения В. И. Ленина



В. И. Ленин в октябре 1918 года. Москва.

Слева — В. И. Ленин и В. Д. Бонч-Бруевич во дворе Кремля. Октябрь 1918 года.

В. И. Ленин произносит речь на Красной площади в день празднования 1-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции 7 ноября 1918 года.

Фотохроника ТАСС.

## У истоков полувековой дружбы

С именем В. И. Ленина, стоявшего у истоков советско-афганских отношений, связано зарождение дружбы двух соседних государств. Рабоче-крестьянское правительство молодой Советской республики, возглавляемое В. И. Лениным, первым признало в 1919 году независимость Афганистана, в то время борющегося за свою самостоятельность. Афганистан тоже был в числе первых стран, которые признали Советскую Россию. Впервые после завоевания независимости в 1919 году Афганистан установил равноправные отношения с великой державой и покончил с вековой изоляцией, в которую он попал по вине английских колонизаторов.

В 1919 году В. И. Ленин, отвечая на вопросы корреспондента американского агентства ЮПИ, изложил принципы внешней политики советской республики в отношении Афганистана. В. И. Ленин заявил, что деятельность Советской России заключается в том, чтобы всячески помогать самостоятельному, свободному развитию каждой народности. Эти принципы легли в основу развития и укрепления дружественных связей между двумя соседними странами.

Вот почему афганцы хорошо знают имя В. И. Ленина и готовятся отметить столетний юбилей со дня рождения вождя мирового пролетариата. В Кабуле большим спросом пользуется литература, посвященная жизни и деятельности В. И. Ленина. Книжные магазины устраивают выставки его произведений. Известный в Афганистане художник Негах трудится над мозаичным портретом В. И. Ленина. Он думает назвать портрет «Ленин-мыслитель». Славному юбилею посвящают свои произведения и афганские писатели.

В. ГАВРИЛИН,  
корреспондент ТАСС.  
Кабул.

## Портрет Ильича в музее Гоби

Этот портрет выполнен из дерева, из сибирской лиственницы. Большой высокий лоб, вдумчивый взгляд слегка прищуренных глаз...

Автор работы — арат из кочевья Хахын Зарман, одного из самых отдаленных населенных пунктов Гоби-Алтайского аймака, на юго-востоке Монголии. Имя арата — Дорж. Работал он над портретом Ильича в 30-е годы.

Дорж был известен среди своих земляков необычайным трудолюбием. Его золотые руки делали удивительно красивые с резными узорами предметы домашнего обихода, украшения из дерева и металла. Все, к чему бы ни прикасалась рука умельца-самородка,

было отмечено печатью таланта и мастерства.

Тридцатые годы в Захын Зармане и ближайших кочевьях были беспокойными. Хотя народная власть и была уже установлена, враги революции, бывшие богачи, не хотели смириться с новыми порядками. Чем сильнее чувствовали они приближение своего окончательного поражения, тем ожесточеннее становились.

— Как и чем он, простой арат, может помочь народу, вставшему на справедливый путь борьбы за укрепление своей власти? — не раз спрашивал себя Дорж.

Однажды, как рассказывают, попала ему в руки книга,

в которой был портрет незнакомому человеку. Объяснили ему, что это — Ленин. Дорж много слышал о нем, как о самом близком друге монголов, но портрета ни разу не видел.

— Буду делать портрет Ленина — бугшу (учителя), — решил он.

Художник трудился много дней и ночей, а когда работа была завершена, поставил портрет на самое почетное место в юрте. Этот день был праздником в Захын Зармане. Соседи, все жители кочевья приходили в юрту Доржа и любовались портретом.

В 1962 году портрет В. И. Ленина, а также другая замечательная работа народного

умельца «Богатая Монголия» (тоже резьба по дереву) были переданы родственниками художника в районный музей.

— Мы гордимся тем, — говорит директор Гоби-Алтайского аймачного музея Довчин, — что наряду с профессиональными художниками у нас есть народные мастера, посвятившие себя воплощению образа В. И. Ленина. Произведения, запечатлевшие образ Ильича, составят основу выставки, которую мы создаем в честь столетнего юбилея вождя мирового пролетариата.

Н. БОЛДОХОНОВ,  
корреспондент ТАСС.  
Улан-Батор.

## ДОРОГИЕ ЧЕРТЫ

Небольшое серое здание в районе Берлина Карлсхорст вошло в историю, как место последнего акта войны против гитлеровской Германии. Это двухэтажное здание хорошо знакомо многим. В последние годы оно преобразилось: на месте забора, и густого кустарника, закрывавшего фасад здания, разбит цветник, на фасаде появилась мемориальная доска из красного гранита, на ней на русском и немецком языках написано: «В этом здании 8 мая 1945 года был подписан акт о безоговорочной капитуляции фашистской Германии». Здание превращено в музей.

В первом зале музея висит скульптура В. И. Ленина, вернее копия — фрагмент памятника Ленину в Эйслебене.

Примечательна история этого памятника. В 1943 году гитлеровцы вывезли его из нашей страны для переплавки. Бронзовая фигура вождя была доставлена на Мансфельдский меднорудный комбинат близ Эйслебене. Узнав об этом, немецкие рабочие-антифашисты вместе с советскими людьми, угнанными на фашистскую каторгу и работавшими на комбинате, рискуя жизнью, уберегли памятник от уничтожения. Он был надежно спрятан на заводском дворе. Активное участие в этом приняли немецкие рабочие Кунес, Мош, Линднер, Шустер, Гоффман, Кнаут. 2 июля 1945 года рабочие торжественно установили памятник Ильичу на городской пло-

щади Эйслебена.

Немецкие горняки были признательны советскому правительству, передавшему навечно Эйслебену монумент вождя трудящихся всего мира. Они решили сделать ответный дар советскому народу и передать городу, откуда был вывезен фашистами памятник Ленину, бронзовую скульптуру Эрнста Тельмана.

Коллектив Мансфельдского комбината вместе с рабочими, сооружающими комплекс площади имени В. И. Ленина в Берлине, является инициатором социалистического соревнования в честь 100-летия со дня рождения Ленина. В качестве премии за ударный труд рабочие комбината получают бесплатные трехдневные путевки для поездки в Москву. На этих днях в Москве побывали 96 горняков комбината. Они были в Кремле, побывали в мавзолее В. И. Ленина. На Красной площади немецкие труженики дали торжественное обещание добиться еще больших успехов к ленинскому юбилею. Гости сообщили, что через несколько дней в Москву приедет еще одна группа рабочих комбината.

.. Ленин, как живой, стоит на центральной площади в Эйслебене, где, как и повсюду в ГДР, осуществляются его заветы, торжествует его великое дело. Горняки и металлурги Эйслебена, этого крупного промышленного центра округа Галле, идут в первых рядах строителей социализма.

Е. БАШМАЧНИКОВ.

## МУЗЕЙ НА УЛИЦЕ ШТЕФНИКОВА

Улица Штефникова в Братиславе чем-то похожа на ленинградские улицы. Может быть тем, что она широкая и не такая извилистая, как улицы в центральной части словацкой столицы. А может быть, строгими и нарядными чугунными решетками у особняков или самими домами, построенными в изысканном архитектурном стиле середины прошлого века. В одном из таких домов размещается музей В. И. Ленина.

С утра у входа в музей толпятся ребята. Тут и первоклассники, и совсем взрослые ребята. В музее оборудован специальный школьный класс, и многие братиславские школы проводят в нем занятия по истории, обществоведению, истории рабочего и коммунистического движения.

— Наш музей немногим старше этих ребят, — говорит заведующая классом и экскурсовод Магдалена Главнинова. — Он создан всего 15 лет назад, но уже стал важным воспитательным, просветительным и научным центром города и всей республики.

К вечеру в стенах музея собираются взрослые жители Братиславы и гости словацкой столицы, которые приезжают сюда из других городов Чехословакии и из-за рубежа. Ежегодно его посещают около 100 тысяч человек.

Небольшой коллектив музея В. И. Ленина в Братиславе работает с инициативой, пропагандирует ленинские идеи среди широких слоев населения республики. Его сотрудни-

ки готовят материалы для выставок, семинаров, бесед, лекций, методических занятий, которые здесь проводятся, ведут большую научную работу. К 100-летию со дня рождения В. И. Ленина они готовят библиографический каталог газетных и журнальных статей о Ленине и Ленинском учении, опубликованных в словацкой печати.

— Такой работы, насколько мне известно, у нас еще не проводилось, — говорит директор музея Самуэль Бакош. — До установления в Словакии народной власти систематического издания трудов В. И. Ленина не было. Бедной и слабой была прогрессивная общественно-политическая литература в буржуазно-помещичьей Словакии. Однако распространение ленинских идей, отзвуки Октябрьской революции и строительство первого в мире государства рабочих и крестьян, оказали огромное влияние на рабочее движение в нашей стране. Мы поставили перед собой задачу, собрать по крупицам и обобщить боевой и теоретический опыт борьбы нашего рабочего класса. В этих ценных материалах отражена история зарождения и развития рабочего движения в Словакии. Собрав и изучив все это, мы хотим показать на документах и фактах великую жизненную силу учения Ленина. Так наш музей отметит юбилей человека, памяти и делу которого он служит.

В. СИМАКОВ,  
корреспондент ТАСС.  
Братислава.



# СОРЕВНОВАНИЕ ДОЯРОК

Итоги

двенадцати месяцев 1969 года

(надой в килограммах от коровы)

## Колхозы

### «ПУТЬ ЛЕНИНА»

|                  |      |
|------------------|------|
| Поплаухина Л. В. | 2527 |
| Козлова Р. Г.    | 2494 |
| Перевалова А. Д. | 2484 |
| Рыбкина Г. В.    | 2480 |
| Поплаухина Ю. Д. | 2442 |
| Малышева К. Ф.   | 2407 |
| Мухачева А. Г.   | 2398 |
| Ложкина Г. В.    | 2376 |
| Перевалова Л. Г. | 2340 |
| Дмитриева Л. М.  | 2282 |
| Втюрина А. П.    | 2251 |
| Куклина Р. Д.    | 2240 |
| Елсукова А. И.   | 2236 |
| Вершинина С. Г.  | 2146 |

### «КОММУНАР»

|                  |      |
|------------------|------|
| Долгих В. С.     | 3229 |
| Маковеева В. Г.  | 3186 |
| Евстропова Л. А. | 2949 |
| Лежнина М. А.    | 2917 |
| Шихова Л. П.     | 2712 |
| Шихова Н. И.     | 2580 |
| Хлупина Е. К.    | 2323 |
| Халманских Т. М. | 2319 |
| Шихова Л. И.     | 2261 |
| Зубова А. А.     | 2242 |
| Зубова П. Н.     | 2241 |
| Шихова Т. Х.     | 2193 |
| Тимофеева Е. Г.  | 2176 |
| Петракова Т. И.  | 2171 |
| Разживина Е. М.  | 2158 |
| Разживина А. П.  | 2155 |
| Комарова М. Н.   | 2074 |
| Чернышова Е. Т.  | 1951 |
| Долгих К. В.     | 1937 |
| Шимбуева Е. А.   | 1919 |
| Соколова Л. А.   | 1886 |
| Долгих А. Н.     | 1794 |
| Тимофеева Р. А.  | 1773 |

### «КОЛОС»

|                    |      |
|--------------------|------|
| Русинова А. П.     | 2556 |
| Трушкова А. С.     | 2442 |
| Стародубцева Г. А. | 2210 |
| Колпакова Ф. Д.    | 2177 |
| Втюрина Л. П.      | 2172 |
| Стародубцева В. С. | 2171 |
| Перина Г. П.       | 2137 |
| Окунева А. В.      | 2131 |
| Фетькова А. С.     | 2108 |
| Жаворонкова А. И.  | 2057 |
| Русинова А. А.     | 2017 |
| Тарасова В. А.     | 1901 |
| Втюрина А. С.      | 1817 |
| Шубина Т. А.       | 1804 |

### ИМЕНИ ТИМИРЯЗЕВА

|                 |      |
|-----------------|------|
| Курочкина О. Д. | 2116 |
| Ложкина А. К.   | 1896 |
| Ложкина А. А.   | 1886 |
| Вершинина М. П. | 1859 |
| Юсупова Е. Д.   | 1846 |
| Вершинина Т. С. | 1801 |
| Гребнева З. Н.  | 1800 |
| Вершинина Л. Е. | 1764 |

### ИМЕНИ КИРОВА

|                   |      |
|-------------------|------|
| Безденежных М. М. | 2316 |
| Солоницына Л. В.  | 2233 |
| Солоницына В. Т.  | 2224 |
| Волкова З. Н.     | 2209 |
| Журавлева Д. И.   | 2062 |
| Шахматова Ф. Н.   | 2062 |
| Солоницына А. К.  | 2004 |
| Безденежных М. П. | 1921 |
| Кудрявцева А. К.  | 1851 |
| Аплатова Г. В.    | 1826 |
| Степанова М. И.   | 1690 |
| Аплатова Р. Н.    | 1639 |
| Трушкова Л. А.    | 1628 |
| Лачкова Т. П.     | 1615 |

|                   |      |
|-------------------|------|
| Безденежных А. А. | 1594 |
| Герасимова М. В.  | 1589 |
| Аплатова З. Е.    | 1561 |
| Герасимова А. Н.  | 1491 |
| Ентерева В. Е.    | 1487 |

### «МАЛОКАМЕНСКИЙ»

|                    |      |
|--------------------|------|
| Яровикова П. П.    | 2217 |
| Хлыбова А. Ф.      | 2063 |
| Малоглазкова М. П. | 2012 |
| Фомичева А. И.     | 1966 |
| Микишева А. А.     | 1952 |
| Редькина Т. Д.     | 1931 |
| Громова Л. М.      | 1886 |
| Щелкунова Г. В.    | 1848 |
| Гогужева М. Н.     | 1848 |
| Татарина П. А.     | 1846 |
| Яровикова А. М.    | 1808 |
| Рыжакова К. А.     | 1757 |
| Татарина Г. П.     | 1731 |
| Шабалова Л. А.     | 1664 |
| Вавилова Е. А.     | 1531 |
| Матвеева В. Д.     | 216  |

### «ПУТЬ К КОММУНИЗМУ»

|                     |      |
|---------------------|------|
| Тарасова В. Ф.      | 2004 |
| Каргапольцева М. И. | 1942 |
| Ямщикова А. И.      | 1930 |
| Антакова А. И.      | 1813 |
| Тарасова З. А.      | 1804 |
| Глушкова Г. М.      | 1565 |
| Федяева Л. С.       | 1526 |

### «КРАСНАЯ НИВА»

|                      |      |
|----------------------|------|
| Фадеева А. Г.        | 2112 |
| Скворцова О. Н.      | 1979 |
| Торопова З. Н.       | 1930 |
| Хлупина Г. И.        | 1847 |
| Королева З. В.       | 1832 |
| Королева Е. И.       | 1796 |
| Велижанина Л. Ф.     | 1786 |
| Крашенинникова Л. С. | 1748 |
| Клешнина В. И.       | 1746 |
| Втюрина Ю. С.        | 1691 |
| Хлупина А. И.        | 1687 |
| Куимова П. А.        | 1676 |
| Внаева М. П.         | 1645 |
| Мухачева В. А.       | 1565 |
| Клешнина Р. А.       | 1431 |
| Козлова П. С.        | 1405 |

### «ГЕРОЙ ТРУДА»

|                   |      |
|-------------------|------|
| Бажина А. С.      | 2127 |
| Поплаухина Е. Ф.  | 2059 |
| Овчинникова О. А. | 2030 |
| Тотмина Р. В.     | 1940 |
| Мосунова З. А.    | 1790 |
| Гущина Н. Д.      | 1776 |
| Поплаухина В. Н.  | 1746 |
| Маковеева Е. С.   | 1729 |
| Вшивцева З. В.    | 1714 |

### ИМЕНИ ЛЕНИНА

|                   |      |
|-------------------|------|
| Макарова К. И.    | 1902 |
| Хлыбова Е. В.     | 1841 |
| Семикова Н. Е.    | 1840 |
| Макарова В. П.    | 1820 |
| Попова Г. М.      | 1800 |
| Маякова В. А.     | 1726 |
| Шимбуева В. Д.    | 1720 |
| Феоктистова Т. Е. | 1695 |
| Рябкова Е. И.     | 1685 |
| Бурешева Н. В.    | 1679 |
| Маякова Н. С.     | 1590 |
| Рябкова П. И.     | 1588 |
| Темерешева М. В.  | 1561 |
| Филиппова Е. В.   | 1561 |
| Зверева А. В.     | 1547 |
| Капралова В. Т.   | 1515 |
| Филиппова К. И.   | 1512 |
| Семикова З. А.    | 1477 |
| Буркова Л. Ф.     | 1434 |
| Маштакова Г. В.   | 1412 |
| Рябкова В. В.     | 1388 |
| Маштакова В. А.   | 1375 |

|                 |      |
|-----------------|------|
| Маштакова О. М. | 1375 |
| Мурсатова Е. Ф. | 1333 |
| Маштакова В. И. | 1316 |

### ИМЕНИ СВЕРДЛОВА

|                   |      |
|-------------------|------|
| Трушкова З. М.    | 1745 |
| Втюрина П. С.     | 1558 |
| Рябкова Т. М.     | 1481 |
| Виноградова Т. И. | 1480 |
| Трушкова Н. А.    | 1474 |
| Михалицына З. Я.  | 1465 |
| Дуплякова Е. Н.   | 1460 |
| Жукова В. Н.      | 1458 |
| Чугунова Е. С.    | 1446 |
| Степанова З. Ф.   | 1420 |
| Михалицына Л. Н.  | 1390 |
| Втюрина Л. Ф.     | 1375 |
| Чугунова Е. И.    | 1343 |
| Маякова А. А.     | 1328 |
| Виноградова В. П. | 1327 |
| Вершинина Е. А.   | 1295 |

## Совхозы

### «ПРОГРЕСС»

|                   |      |
|-------------------|------|
| Соловьева Г. Н.   | 2473 |
| Гребнева М. А.    | 2144 |
| Подковырина К. А. | 2011 |
| Хаустова А. Ф.    | 1996 |
| Савиных Р. П.     | 1996 |
| Неустроева З. А.  | 1971 |
| Кудрявцева З. И.  | 1941 |
| Вершинина Л. П.   | 1889 |
| Савиных Н. И.     | 1884 |
| Подковырина З. Н. | 1882 |
| Неустроева Н. Е.  | 1867 |
| Жукова М. Я.      | 1847 |
| Коновалова А. А.  | 1846 |
| Галышева А. К.    | 1842 |
| Хаустова М. Н.    | 1832 |
| Кодочигова Н. П.  | 1832 |
| Сластникова М. Е. | 1779 |
| Гудина А. И.      | 1765 |
| Савиных Е. П.     | 1664 |
| Питилимова А. С.  | 1625 |

### «ОШМИНСКИЙ»

|                   |      |
|-------------------|------|
| Махнева А. А.     | 2164 |
| Морозова Е. Ф.    | 2068 |
| Новикова В. Ф.    | 2046 |
| Елсукова А. Ф.    | 1987 |
| Михалицына А. М.  | 1964 |
| Жаровских Р. В.   | 1927 |
| Томилова А. А.    | 1923 |
| Вьюгина В. А.     | 1905 |
| Сысуева Т. М.     | 1875 |
| Михалицына А. Н.  | 1872 |
| Шалапайкина Н. Т. | 1852 |
| Петрова О. И.     | 1831 |
| Коржавина А. С.   | 1822 |
| Коржавина А. К.   | 1763 |
| Мальцева А. В.    | 1758 |
| Хаустова З. Т.    | 1745 |
| Кислицына П. П.   | 1725 |
| Томилова О. П.    | 1717 |
| Кислицына А. С.   | 1715 |
| Томилова А. И.    | 1666 |
| Томилова А. П.    | 1610 |
| Синцова А. М.     | 1596 |
| Кислицына Л. Я.   | 1595 |
| Вшивцева З. А.    | 1555 |
| Вшивцева Л. П.    | 1552 |
| Дружинина М. С.   | 1546 |
| Вшивцева Н. А.    | 1546 |
| Русакова М. Т.    | 1542 |
| Тюлькина Р. Н.    | 1527 |
| Втюрина Л. А.     | 1514 |
| Втюрина Н. А.     | 1514 |
| Окунева М. В.     | 1507 |
| Нечаева Л. Р.     | 1504 |
| Шихова М. К.      | 1485 |
| Матвеева З. М.    | 1484 |
| Вшивцева В. Ф.    | 1459 |

|                   |      |
|-------------------|------|
| Нечаева А. А.     | 1455 |
| Вшивцева Г. Д.    | 1455 |
| Рябкова Н. И.     | 1326 |
| Носкова А. А.     | 1325 |
| Безденежных Н. Ф. | 1271 |
| Тырышкина В. Е.   | 1224 |
| Окунева А. А.     | 1182 |
| Вшивцева Л. И.    | 1161 |
| Кислицына Т. К.   | 1134 |

## Соревнование

### КОЛХОЗОВ И СОВХОЗОВ

Первая графа — получено молока в килограммах от коровы, вторая — плюс, минус по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

#### Колхозы

|                     |            |
|---------------------|------------|
| «Путь Ленина»       | 2356 + 471 |
| «Коммунар»          | 2244 + 144 |
| «Колос»             | 2103 + 37  |
| «Организатор»       | 1919 + 20  |
| Имени Тимирязева    | 1894 + 50  |
| Имени Кирова        | 1873 — 51  |
| «Малокаменский»     | 1862 — 103 |
| «Путь к коммунизму» | 1850 — 16  |
| «Красная нива»      | 1777 — 36  |
| «Герой труда»       | 1739 — 112 |
| Имени Ленина        | 1595 — 72  |
| Имени Свердлова     | 1416 + 23  |

#### Совхозы

|                 |            |
|-----------------|------------|
| «Прогресс»      | 1876 + 136 |
| «Ошминский»     | 1671 + 53  |
| «Вякшенерский»  | 1436 + 42  |
| Всего по району | 1773 + 38  |

### «ВЯКШЕНЕРСКИЙ»

|                  |      |
|------------------|------|
| Якунова М. М.    | 1663 |
| Трушкова Т. Н.   | 1657 |
| Зайцева О. Н.    | 1614 |
| Ненькова Р. Ф.   | 1609 |
| Кожина Л. И.     | 1572 |
| Маковеева З. В.  | 1559 |
| Петрова Л. Н.    | 1557 |
| Цветкова Н. С.   | 1546 |
| Яковлева Р. И.   | 1502 |
| Трушкова П. А.   | 1465 |
| Трушкова А. И.   | 1465 |
| Сморкалова А. Г. | 1460 |
| Кривошеина А. Н. | 1453 |
| Семенова М. В.   | 1452 |
| Вавилова В. И.   | 1433 |
| Чугунова З. Д.   | 1432 |
| Бусыгина Л. В.   | 1432 |
| Хлыбова Н. И.    | 1410 |
| Зайцева Ф. А.    | 1392 |
| Семенова В. А.   | 1387 |
| Ложкина В. В.    | 1386 |
| Ложкина У. Е.    | 1384 |
| Мащенко И. М.    | 1369 |
| Степанова Л. Д.  | 1362 |
| Огаркова В. И.   | 1355 |
| Дмитриева Е. Г.  | 1354 |
| Якунова А. В.    | 1343 |
| Лебедева А. Е.   | 1319 |
| Соколова А. Д.   | 1299 |
| Носкова Ф. Я.    | 1248 |
| Теркина А. Ф.    | 1228 |
| Степанова В. И.  | 1220 |
| Романова А. Я.   | 1197 |
| Ложкина К. М.    | 1183 |
| Юргина М. А.     | 1169 |

Колхоз «Организатор» сведения не представил.

## У инициаторов соревнования

Колхоз «Путь Ленина» — один из лучших колхозов и совхозов нашего района по надоем молока. В 1969 году доярки получили по 2356 килограммов молока от каждой фуражной коровы, а на 100 гектаров сельхозугодий 268 центнеров. Все доярки колхоза перешагнули рубеж 2100 килограммов. Таких высоких показателей они добились от коров ярославской породы.

В хозяйстве применяется метод искусственного осеменения. В результате этого у коров прекратилась яловость, они своевременно запускаются, правильно производится раздой. На ферме хорошо ведется зоотехнический учет, а это позволяет правильно вести отбор молодняка на племенные цели.

Только при правильном и полноценном кормлении, хорошей организации труда можно произвести много дешевого молока. Это хорошо понимают руководители колхоза и животноводы.

В 1969 году для общественного стада было заготовлено 900 тонн силоса из отавы клевера и вико-овсяной смеси. Сена заготовлено 470 тонн, концентратов 300 тонн. Это позволило включить в рацион каждой коровы по 4—5 килограммов сена, по 2 килограмма концентратов и 20—25 килограммов силоса.

Скот содержится в добротных помещениях: двери, окна, кормушки, тамбуры, подолки, стены — все утеплено, устроено по-хозяйски. Это позволяет скормить все корма без потерь.

Скармливаются они в приготовленном виде. Солома и

сено вместе измельчаются, запариваются кипятком и сдобриваются концентратами.

Скот кормят три раза в день: утром грубые корма с концентратами, в обед — силос, вечером мешанка.

Коров ежедневно выгоняют на прогулку, это благотворно действует на обмен веществ. В результате чего улучшается аппетит, усвояемость корма, укрепляются мышцы и кости животного, а под влиянием солнечных лучей в организме животного накапливается витамин «Д», который регулирует минеральный обмен. Прогулка беременных животных — одно из условий получения жизнеспособного приплода: она способствует более легким родам и предупреждает послеродовые заболевания. На выгуле скот подкармливают хвоей.

В колхозе «Путь Ленина» руководители, специалисты и животноводы большое внимание уделяют пастбищному содержанию скота.

Весной, перед выпасом, в хозяйстве составляется план пастбы. В нем определяют количество гуртов, подбирают пастухов, потребности животных в кормах, составляют зеленый конвейер и в течение лета скармливают по 25—30 килограммов зеленой массы. Зоотехник и ветврач совместно с животноводами осматривают весь скот. Делают прививки, проводят обработки. Скот на пастбище выгоняют на кормленном и приучают его к зеленой траве постепенно.

А. ГАРЕВ,

главный зоотехник управления сельского хозяйства.



# Братья

Вьется из делянки в посе-лок зимняя лесная дорога. Водят шоферы Шайгинского ДОЗа по ней свои машины. Везут долготье и дрова из леса и шуршит под колесами плотно укатанная серебристая колея.

Начеку должны быть шоферы: небольшая оплошность, чуть-чуть зазевался — и срехался с колеи, буксуй.

Среди семьи водителей Шайгинского ДОЗа работают два брата Вахоины. Старший, Юрий — словоохотливый, любит шутку. Младший, Иван — не очень разговорчив. Но оба брата душевные и простые.

У обоих и машины одинаковых марок — «ЗИС-150». Машины не новые, поэтому требуют постоянного теххода. Мне сказали в плановом отделе ДОЗа, что эти двое не щадят своего личного времени для ухода за автомашинами, которые, в результате этого, всегда в порядке. Конечно, и знают водители машины как свои пять.

Как-то, когда братья шли вечером с работы, я встретился с ними и поинтересовался:

— Как дела?

— На высоте, — в этом шутилом ответе чувствовалось бодрое настроение, которое бывает у рабочего человека, когда он доволен результатами своего труда.

— О работе вашей слышан, — продолжал я, — а как со свободным временем?

— Его у нас очень мало. А когда есть, то книги читаем и художественные, и технические, чтобы повисить классность специальности. Газеты не забываем.

Словом, видно, что такие люди от жизни, как говорится, никогда не отстают. Не зря же именно для них дорога бывает накатанной.

Ю. СТАРКОВ.



15 января 1970 года исполняется 175 лет со дня рождения русского писателя, драматурга, поэта, дипломата, музыканта и лингвиста Александра Сергеевича Грибоедова.

Один из основоположников реализма в литературе, он оказал глубокое влияние на развитие прогрессивной общественно-литературной мысли в России. Отечественная война 1812 года, кризис феодально-крепостнического строя, революционное движение декабристов имели решающее значение для идейного и творческого развития писателя. По своим политическим убеждениям он был близок декабристам. А. С. Грибоедов создал гениальную комедию «Горе от ума», в которой с огромной сатирической силой изобразил целую галерею ярчайших художественных образов, раскрывших неприглядный облик крепостнического общества.

Фотохроника ТАСС.

## НАМ ПИШУТ А КУПИТЬ-ТО НЕЧЕГО

Я живу в деревне Нарфеново. Ближайший магазин находится в нескольких километрах, в деревне Махалята.

Придешь в этот магазин, а купить-то нечего: товаров, необходимых в хозяйстве, нет.

Не помню, когда спички последний раз покупал, давно уж приспособился добывать огонь древним способом — трением, с помощью камня, железки и тряпки. Нет листового железа, чтобы трубу сделать, нет двадцатилитровых эмалированных бачков.

Очень плохо с одеждой. Ребятишки вынуждены пропускать школьные занятия, потому что им нечего обуть, детской обуви нет в магазине. Себе не могу найти зимнюю шапку — недорогой зимний бушлат. Они, говорят, в 64 году в последний раз были.

Деревня наша удалена от районного центра, и до села Ошминское добраться тоже трудно. Приходится ждать

удобного случая, чтобы выбраться за покупками, или просить кого-то.

Прошу через газету работников торгового отдела райпотребсоюза улучшить снабжение нашего магазина.

Н. ШИШМАКОВ,

д. Парфеново.

## А как вывезти сено?

У нас создается затруднительное положение с вывозкой сена, — пишут рабочие Лижемского леспромхоза.

Дирекция леспромхоза, фабрично-заводской комитет и жилищно-коммунальный отдел не предпринимают серьезных мер, чтобы помочь нам вывезти сено для личного скота.

Просим редакцию помочь нам.

# Пираты XX века

В конце декабря, в момент, когда французы смаковали рождественскую индейку, порт Шербур на севере Франции покинули пять быстроходных катеров. С потушенными огнями, под норвежским флагом, они проскользнули мимо наблюдательного пограничного пункта в Оме. Пять кораблей — не иглолка в стогусена: сведения о «пропаже» дошли до корреспондента агентства Франс Пресс, попали в печать и разразился грандиозный скандал.

Оказывается, катера были украдены... правительством Израиля. Через неделю, пройдя своим ходом 3 тысячи миль, они бросили якорь в Кишоне — военноморской гавани близ израильского порта Хайфа.

Эта темная афера имеет свою историю. В 1967 году, сразу после нападения Израиля на ОАР, Сирию и Иорданию, тогдашний президент Франции де Голль ввел частичный запрет на продажу Израилю вооружения, прежде всего реактивных истребителей «Мираж». Год назад, вскоре после пиратского налета израиль-

ских десантников на беirutский аэропорт в Ливане (в этой операции агрессоры использовали вертолеты французского производства) запрет был распространен на все виды вооружения. Под него попали и катера — ракетососцы, сооружившиеся по заказу израильского военно-морского флота в Шербуре. Адмирал Лимон — руководитель израильской военно-закупочной миссии в Париже — своим честным словом офицера поручился перед правительством Франции за отказ от контракта за катера.

Адмиральское слово оказалось, мягко говоря, ненадежным: в ту рождественскую ночь Лимон лично руководил угоном ракетососных катеров. Чтобы придать пиратской выходке видимости обычной «гражданской сделки», израильские рыцари плаща и кинжала обставили дело так, будто катера приобрела норвежская судостроительная компания «Вторбуот», которая якобы перепродала их «одной израильской фирме». Министр иностранных дел Израиля Абба Эбан не посте-

снялся даже заверить французского посла в Тель-Авиве, что катера, на которых устанавливаются ракеты «Габриэль» класса «моремор», будут использованы — де «исключительно в мирных целях» — для разведки нефти в прибрежных водах... Не удовлетворенное этими лживыми заверениями, правительство Франции выслало из страны адмирала Лимона.

Случай в Шербуре — не просто эпизод в тайной войне, которую ведет израильская разведка. Он подтверждает, что правящие круги Израиля готовы попрасть все нормы морали и международного права, лишь бы ускорить свои приготовления к новой войне против арабских стран. Но кроме чисто военной цели — пополнение израильских ВМС — эта операция преследовала цель вбить клин между Францией и арабскими странами, а также оказать влияние на внутреннюю политику Франции. Как сообщила каирская газета «Аль-Ахрам», «Израиль разработал специальный план с целью оказать давление на Францию». Этот план, по словам газеты, был подготовлен израильской разведкой при пря-

# ПЕРЕПИСЬ НАСЕЛЕНИЯ — ДЕЛО ВСЕНАРОДНОЕ

15 января 1970 года будет проводиться Всесоюзная перепись населения. Предстоящая перепись имеет важное политическое и народно-хозяйственное значение. В ее материалах найдут отражение коренные изменения, которые произошли в жизни советского народа, в экономике и культуре нашей страны. Материалы переписи послужат основой для разработки и осуществления планов коммунистического строительства.

Численность, состав и размещение населения непрерывно изменяются. Например, в 1968 году в нашей стране каждую минуту рождалось 8 человек, за каждые сутки население увеличилось более, чем на 6 тысяч человек. Ежедневно 12 тысяч мужчин и женщин вступали в брак. Тысячи людей переезжали из одних мест в другие, по различным причинам люди меняли место работы. Состав населения быстро изменяется и по другим признакам. В этих условиях текущий учет может оказаться неточным. Поэтому требуется периодическая проверка и дополнительные уточнения.

Только научно организованная перепись, проводимая путем опроса всего населения страны на одну и ту же дату, по единой программе, единой методологии и единому организационному плану, может дать точные данные. Этим и определяется народно-хозяйственное значение переписи.

В результате предстоящей переписи будут получены точные данные о размещении населения по республикам, краям, округам, областям, районам, городам, поселкам, сельским населенным пунктам, а также подробные сведения о составе населения по полу, возрасту, семейному положению, национальности и другим данным.

Год предстоящей переписи совпадает со 100-летием со дня рождения В. И. Ленина. Ее материалы засвидетельствуют колоссальные достижения первой страны социализма в деле выполнения гениальных предначертаний В. И. Ленина.

Для проведения переписи привлечена большая армия людей. Лицам, привлеченным для проведения переписи, сохраняется зарплата по месту работы, кроме этого они получают дополнительную оплату от органов государственной статистики. На время переписи пользуются бесплатным проездом на всех видах городского транспорта, а в сельской местности для нужд переписи мобилизуется транспорт учреждений, организаций, предприятий, колхозов и совхозов.

В нашем районе для проведения переписи привлечено 94 человека. Многие из них — участники переписи 1959 года, вели работу по выборам в Советы и показали себя

опытными, грамотными работниками.

Организация и проведение переписи населения возложено на органы государственной статистики. Но не следует забывать указание В. И. Ленина: «Дело переписи — не ведомственное дело, а дело республики, дело всех советских учреждений». Поэтому, долг всех партийных, комсомольских, советских и профсоюзных органов — оказывать повседневное содействие и помощь работникам статистики в деле подготовки и успешного проведения переписи.

Успех проведения переписи в основном зависит от того, как подготовлены к этому переписные отделы, инструкторские участки и счетные работники. В нашем районе создано 2 отдела, 10 инструкторских участков и 55 счетных участков. Они ведут большую подготовительную работу. Например, Одошурский инструкторский участок, который возглавляет А. А. Лобанов, провел номерацию домов, обеспечил счетчиков необходимой документацией, учтены все хозяйства. В населенных пунктах читаются лекции и доклады, проводятся беседы, используется местное радио.

Полностью готов к переписи населения Тоншаевский инструкторский участок, которым руководит С. Т. Евсеров. К выполнению своей работы он может приступить в любой день. Готов к переписи населения и Шайгинский инструкторский участок, возглавляемый Т. И. Курбацкой.

До начала переписи остались считанные дни, но на некоторых участках недостаточно подготовлено счетных работников. Например, в Ошминском инструкторском участке нет ни одного резервного счетчика. Не решен также вопрос об обеспечении транспортом.

В оставшееся время нужно еще раз уточнить названия улиц и номерацию домов, проверить карты населенных пунктов и уточнить границы участков, составить графики встреч ответственных за перепись людей.

Успех переписи в значительной мере будет зависеть от уровня массово-разъяснительной работы среди населения, от знания населением целей и задач переписи и порядка ее проведения. Поэтому, в оставшееся время пропагандистам, агитаторам и политинформаторам необходимо развернуть широкую разъяснительную работу среди населения, чтобы каждый человек знал о предстоящей переписи и своим активным участием способствовал успешному ее проведению.

В. КАМЕНСКИЙ.

Зам. редактора  
В. Н. ГРУЗДЕВ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора — 0-0; отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография  
Горьковского облуправления по печати.  
Заказ 6 Тираж 3562

С. ЛОСЕВ.  
(ТАСС).